



san megduplázzák a végrehajtók számát. Szerk.) — Haynald Lajos bíbor-nok-érsek a zombori árvaház felépítésére 80 ezer forintot ajánlott fel; melynek már volt 40 000 frt alapja. — Tisz a kormányelnök fia, Kál-mán az önkéntesi évet N. Váradon tölti.

== Bulgáriából. Az oroszbarát párt hívei mindenütt szervezkednek, tömörülnek s mint-hogy Pétervárról bőven ellátják őket pénzzel, nagy arányú akciózt fejtenek ki minden irányban. Zankov és Karavelov fuzionáltak s együtt fogják a Ferdinánd fejedelem trónja el-leni rohamot vezetni.

Kétségteljes az ő művök — és az orosz rubeleké — az a katonai összeesküvés is, melyet Párison át jelentenek, ha ugyan a hír igaz s nem az ismeretes párisi hazugságyár-ból került ki. Az új mozgalom élén Radosl'vov állott. Őt és társait elfogták.

A francia kormány visszahívta a rusz-csuki konzult is. Más hatalmak konzuljai azon-ban, Ferdinánd fejedelem felhívására, köze-lebb egyenes érintkezésbe lépnek a fejedelem-mel, azon kijelentés mellett, hogy ez érintke-zés nem hivatalos. A dolog lényegén ez keve-set fog változtatni.

== Külföldi hírek. Vilmos császár eluta-zása Stettinbe tegnapra volt kitűzve. Fog-e találkozni az orosz csárral: e felett a legel-lentéses hírek terjesztettek. Ennek oka köny-nyen érthető az, hogy a — nihilistáktól fel-uek. — Csehországban szombaton kezdődtek meg a pótválasztások a sztrájkoló német tartománygyűlési képviselők helyeire. A vidéki községek választottak: 28 képviselőt. Mind a 28 megválasztott képviselő a német párt híve, vagyis nem fog megjelenni a cseh tartománygyűlésen. — Bismarck-jubi-leum. A porosz ősszeminiszerium ünnepélye-sen készül megülni Bismarck herceg huszonöt éves miniszteri jubileumát és nagy ovációkat készít elő számára. (Ennek már érde-mes jubileumot rendezni! Szerk.)

KARCZOLATOK.

(Az a levél! — Fiume. — Tisz a K. és a reakció — A horvátok. — Deres illeti meg. — Cs. (s kir. is.)

Közöltük tegnap Keglevics intendánsnak Jókai Mórhöz irt levelét, melyben tudomá-sára hozza a trónörökös intimszámát, József főherceg udvari poétájának és a közős ha za a Árpád-Mózesének, hogy a Keresd a szived" szinre nem kerülhet.

No, édes koszorú költőnk, most — „ke-resd az eszed!”

De milyen érdekes levél ez más külön-ben is.

„Nem tartom korszerűnek az osztrák-magyar viszály föllevenítését addig, míg egy tüntetésekre mindig kész generáció él, és addig, míg az uraikodók, kinek parancsára azon dolgok történnék.”

Kedves intendáns ur! Tessék elhinni a következőket:

1. 1848. és 49. mindaddig korszerű lesz, a míg 1867. és 1875. korszerű.

Reméljük különben, hogy az a rim, a

lást megfelelőnek nem tartja, mert bármily csekély is a jog, erős akarattal, szívós tevé-kenységgel lehet munkálni a köz érdekében.

Nagy hazánkfia örömmel gondol a 80-ik születésnapj évfordulóján a törvényhatóságok által küldött üdvözlőkre; kivált azért, „mert ez üdvözlőket történelmi fontosságúak az azok-nak halálom után leendő kinyomatása tartal-muknál fogva kiváló jelentőséggel bírand. . . Szerényesége ekkor sem az általa adott vála-szatokat, hanem az üdvözlőket mondotta fon-tosoknak. Pedig minők valának e levelek! Imádság volt mindenkik.

A kivándorlás, beözönlés szintén szóba került, s ezeknél hazánk helyzetét meggyőző-ervekkel ecsetelé Csodálkozásomat nem tud-tam a köleletes tájékozottság felett elfojtani. „Közlelről sokszor nem látni az erdőből a fát, — távolról az egész áttekinthető” — mondat-a ő. Hatalmas ész, erős ítélőtehetség kell ehez, minő Kossuthnak van gondolatma-gamban

Tiszteletbeli polgárrá történt újabbí vá-lasztásokról szintén megemlékezett, s kérdezé: ennek alapja milyen keresendő? hiszen őt az ország törvényes képviselője kitagadta. honta-lanná tette? . . . Hozzon bármi törvényt az országgyűlés, Kossuth Lajos mindnyájunk szí-veben él. Szeretettünk, ti zteletünk sugalta a diszpolgári jog megadását, melylyel önmagun-ka tiszteletük meg. Kik ellenkezőleg cseleked-tek: önmaguk felett hoztak sújtó ítéletet.

Nővénygyűjteményéről szívesen beszélt, s távol édes hazájától annak gyarapítása enyhít-őtől hatott bánatos lelke. „Az élet nem cél önmagában, s ki kárhóztatva van csupán élni, az erőt annak elviselésére csak úgy bír, ha a természetet keresi fel; ez mindenkor megvi-gasztalja a szenvedőt.” Nőmnek megmutogatta gyűjteménye egyes kiváló példányait, s azok hajlékonysága, színtartósága meglepett ben-tünket. „Egy amerikai polgár tanított meg a kikészítés mikéntjére. Folyton pótolom a hi-bás példányokat, az ideén is okat újítottam. Csak azokkal az utálatos férgekkel nem bírok.”

Beszélgetésünk további folyamán elmon-dotta nyári furdószeit Curmayeurben, hová szeretett nővére Ruttikayné egészsége miatt utazott. Dacára a kitűnő levegőnek, nem érez-

mit kapni fog az Ön korszerű szava, lé-szen — orrszerű.

2. „Tüntetésekre mindig kész generáció” létszen Magyarorszá-gon mindaddig, a míg lesznek, a kik 1848. és 49-et el szeretnek tüntetni.

3. „A király parancsára” 1848/49-ben semmi sem történt, mert ő akkor gyer-mek volt. Máskülönbem nem bocsájtottuk volna meg neki sem Jelasicot, sem Haynaut, sem Bachot.

Az ő parancsára legföljebb az fog megtörténni, hogy őnt — elcsapják.

Bár elbódította öngyártott cognacja, A nemzeti színház onnek nem — konakja!

Fiumében hidegen fogadták a magyar tüzoltókat.

Ez is a Tisz a Kálmán műve.

Beleunt Fiume a se ki, se be állapotba és kezd horvátosodni.

Ugy ne járjunk vele, mint az egyszeri német, a ki elvesztette a debreczeni lóvásáron a lovát; dobost hozatott hát s annak a dobo-lása mellett ő maga hirdette ki a baját a do-bovetkezőképen: „Csitit vásár! Hallgatolst vásár! Disznó dremtete vásár! Nekem elveszni ló, ha német találom meg, meglesz, ha tót találom meg — talán meg lesz, ha madzsar találom meg, fitty neki”

Bizony fitty ilyenformán Fiuménak!

Tisz a tündöszése a „Keresd a szí-ved” ügye felett:

— Hogy ez a Keglevics Stefi kimert kötni Jókai Mórral, a ki nekem a legfőbb mamelukom, annak a fele se tréfa. . . Lehet, mi-szerint úgy gondolkozik, hogy őt év alatt én bukhatom, de az a udvar nem bukhatik azért tehát az udvarnak hizeleg, a 48/49-diki eszmék megsértésével, hogy én el ne csaphas-sam. Pedig igaza lehet, mert a hlubokai tem-plomról se vették el a kettefű sast, miko-Hurban az udvarnak telegrafált és Janszky-nak sem lett kára a Hentzy-affair miatt. Eh! mit én bánom! Bécsben jól tudják, hogy nálam nincsen Keglevicssebb Keglevics, Bachabb Bach és Janszky nem Janszkybb Tisz a Kálmánnal. A Reichsrathba mégis csak én csalom be az országot; ez biztosítja hatalmam!

A király Nyitrában megintette a kath. papokat, hogy ne antiszemításkodjanak, de Csákváron a horvátokat egy szóval sem intete hazaszeretetre, sőt a horvát küldöttség előtt hangsúlyozta ezen királyság lakóinak hűségét és kifejezte azon meggyőződését, hogy „ez en ha gyom a nyoser úny e-ket jövőre is minden körülmények közt ren-dületlenül meg fogják óvni.”

te ottan egészen jól magát a zaj, láрма miatt. És mégis visszatérve Turinba érezte a külön-beséget a mi a két hely légnymása között léte-zik, s épen ezért a várost körülvevő hegyek közé kimenni szándékozott. Eredetileg ő is Ober-Engadinben óhajotta a nyarat eltölteni; de orvosa annak magas fekvése miatt nem ad-ta beleegyezését. Érdeklél hallgatta feleségem előadását az Engadin és vidékéről, az ottani életéről, a kirándulásokról, glecserekéről. Kér-dés felelet egymást követték s mi észre se vettük az idő előrehaladását.

. . . Végre is a búcsú percei közeledtek; de ezt megelőzőleg szívünk igaz érzetével fe-jeltük ki jó kívánatainkat a közelgő Lajos-napját illetőleg, mit ő nemcsak viszonzott; de köszönete jeleül frissítőkkel szolgált. És győ-nég figyelme akkor is nyilvánult. Az üveg, melyből először töltött: „Andrényi Károly és fiaitól. Aradon Meneisi asszú.” felirattal viselt. „Önök bizonyára ismerik, igen jó, Lajos fiam kivált szereti” Majd e szavakkal: „És ez az én bgrm”, tokait töltött poharainkba. Kelle-mesen hatott reá nőmnek azon megjegyzése: „Kormányzó uri bort inni nem szoktam, keve-set kérek tehát, mert most ivéltel teszke, s egészségére utolsó cseppig kiürítem pohara-mat.” — „Köszönöm!” — felelte láthatólag meghatva. Nagyobb emberrel, igazabb hazafira, bensőbbben, tisztább érzellemmel nem üritet-tünk poharat soha.

. . . Örkdőjek a Mindenható felette! . . . Búcsúszókor feleségem kezét kívánta meg-csokolni az isteni agnak, de ő e helyett ar-czát nyujtá od. E csók, a kézzszorítás, mivel ismételtlen megtisztelt, a szavak: „Tartsanak meg jó emlékezetükben. — Isten áldja ön-öket!” lelknük mélyéig hatottak, s a megha-tótság könyűt csalták a szemekbe melyek ott ragyogtak még hosszú időn át, midőn már nem láttuk őt, kit tisztelni, szeretni fogunk életünkön át, s kit imánkba foglalni nem szű-nünk meg soha.

Hála az égnek, Kossuth Lajos teljesen egészséges, s noha betölté a 85 évet, járása ruganyos, tartása biztos. A hófehér szakál és bajusz, magasztos kinézést kölcsönöz arczá-nak mit még emel arczsinének üde pirja, szemeeinek ifjú ragyogása. És ha megszólal

Nos — ez is 1848/49-re emlékeztet. Még inkább az, hogy a király nem horvátul, nem is magyarul, de németül felelt a horvátok-nak.

Tisz a Kálmánnak kellett mindezt rendez-nie. Hiszen ő a király első tanácsadója e ha-zában. Ő is emlékeztet 1848/49-re.

Az ohati földek bérlet licitációjának érdekes tanulsága van.

Tizenkét év előtt, mikor a buza ára volt 12 forint, kapott a város bérletet az ohati földekért összesen 31,801 forintot. Most, mikor a buza ára leszállt 6 forintra, a bérlet fel-emelkedett 47,508 forintra.

Boldog Isten! micsoda rablás volt az a kár, melyet a város a 12 évi potom-áru bérlet mellett szenvedett?

A kinek ezért felelni kellene, azt nem illeti meg sem szóke, sem barna haj, hanem — deres!

A magyar király — Horvátorszá-got kivéve — mindenki előtt és mindenütt a magyar haza szeretetét hirdeti. . .

Hát az osztrák császár mit te-szen? Imé egy példa:

Schönfeld Agoston, a 101. gyalogezred egyik kapitánya, Nagyváradon, annyira meg-szerette hazánkat, hogy a magyar állampol-gárság elnyerhetéséért folyamodott. A derék százados megkapta a magyar állampolgárságot — de másnap megkapta áthelyezését Kra-kóbá.

Terebesen pedig, ebéd alatt felkelt a helyéről ő Felsége és francia nyelven III. Sándor csár egészségségére, ennek nevenapja alkalmából, felköszöntött mondott. A katonai zenekar erre az orosz himnuszt játszotta el.

Nos, az osztrák császár és a magyar ki-rály két különböző személy. Ők számoljanak egymással.

Gili Balázs.

Keresd a szived.

Jókai drámájának ügye oda fejlődött, hogy Keglevics intendáns a dráma előadhatá-sát elrendelte s az erre vonatkozó szer-ződéseket mindkét fél aláírta. Ezzel a Jókai ügye el lenne intézve, de nem az a sérelem, melyet Keglevics a magyar független-ségi harc ellen és a király személyének bele-keverésével elkövetett. Egyelőre tartózkodunk az ítélet mondástól, de ha gróf Keglevics in-tendáns rövid időn még nem menesztetik, ak-kor — a mint arra mult szombati vezérczik-künkben mi is czeloztunk — csaknem hinnünk kellene azt, hogy az egész ügyben a „Bolond Istók” élczlap találta leginkább fején a szó-

get, melyben azt az élczet olvassuk, hogy a egész affairet Jókai és Keglevics közösen fun-dálták ki.

A „Nemzet” kijelenti, hogy gr. Kegle-vcisnek Jókaihoz intézett levelét, sem köz-veve, sem közvetlenül nem Jókai tette közé — A Föv. Lapok tudatják, hogy a nem-zeti színház drámabíró bizot'ságának két tagja Jókai művét irodalmi szempontból nem tartotta előadhatónak. (1) A „Pesti Napló” feleml-iti tegnap, hogy a „Debreczen” azt a pikáns megjegyzést teszi, hogy Jókai e drá-mában a Tisz a család történetét dol-goztá fel. — A mű a nemzeti színházban, Jókai kívánatára, decemberben kerül szinre, Jókainé halálának évfordulója után.

A kolozsvári egyetemi ifjuság ha-talmas tüntetést rendezett a nemzeti színház-ban, a „Sigetvári vértanúk” előadását alatt, Jókai mellett A költő nevében E. Kovács Gyula mondott köszönetet.

A budapesti egyetemi ifju-ság nem tarthatta meg gyűlését, melyen a Jókai-Keglevics-ügyet akarja meg-vitatni. A rendőrség megengedte ugyan, hogy a papnevelő-utcai 4. számú kertben gyűjtsék össze az ifjuságot, de a kert tulajdonosa az utolsó pillanatban bezárta ajtaját a gyülekezők előtt A Wohlfart-fele vendéglőbe kszültek, innen, de a rendőrség — a helyett hogy ka-pott volna a mozgalom rögtöni lefojlyásán — kijelentette hogy új engedélyért kell folya-modniok, ha ott akarnak gyűlést tartani. Az ifjuság vezetői okvetetlenül keresnek alkalmas helyiséget.

HELYI HIREK.

Tisz a Kálmán Keglevicsről.

Tisz a kormányelnök, átutaztatában, a nagyváradi vasuti indóháznál vett lapok-ból (a „P. N.” és „E-s-t vette meg) értesült a Keglevics-Jókai ügyről. A mint a legmegbízhatóbb forrásból s oly egyéntől értesültünk, ki a kormányelnöknek ugyan-akkor társaságában volt, Tisz a Kálmánt az egész affaire szemmel láthatólag kel-lemeleutli érintette. Az illető közleményt elolvastva, így szólott:

— Borzasztó az ideges ember! Keg-levicset előbb-utóbb ez a nervozitás vi-szi bele valami reparáhtatlan bonyoda-lomba. Eszeágában sincsen előlegesen ér-tekezni, ha oly dolgot szándékozik, a mi-ért nem lehet maga a felelős. Képzelem, hogy micsoda láрма lesz ebből!

— Kár volt talán a Felség személyét is belekeverni, jegyzé meg a szintén jelen volt br. D. L. főispán.

— Éppen ez az! szóló ismét Tisz a. E szavak adják tehát vissza az odi-ozus ügynek első benyomását Tisz a Kál-mánra. Majd meglátjuk, hová fejlődik később.

ki téve. — Ki látta azt, hogy midőn még az anya él, az apára legyen a gyermek ha-gyatva?

De még ebbe is belenyugodott volna, — hi-z a báróné szép összeget hagyott a kicsiny neveltetésére, mert a báró nyugdíja kevés volt, s kis birtokáról alig folyt be valami csekélyesség, de mikor megtudta, hogy a báróné nővére meghalt, s a sógor ur társaságában furdóben időz neje, kit hasztalan hívott haza, s mikor az ügyvéd bukást kiáltott és a sógora, kiért neje koldussá lett, — megszökött s el-tűnt, ekkor már minden szeretet, minden be-csülés eltűnt lelkéből neje iránt.

S leányától kellett a tények állását tit-kolni, hogy az anyját tisztelje, holott már a világ elítélte a kalandos nőt, a könnyelmű anyát a hűtelen feleséget; mert fájdalom, a férj már tudta, hogy neje nem érdemli, ha rá-tekin, — de a család becsülete, mert mig a férj meg nem veti nejét, s el nem űzi, addig még hiszi a világ, hogy nincs minden elveszve.

Pesten, hol a báróné hazatérte után még ragyogni kívánt vagyona végső elpusztításával, már-már félteni kezdte az apa serdülő leányát, s jókor jött a bukás, hogy kényszerülve le-gyenek kis birtokára menekülni

Tudta, hogy neje utalattal követi őt oda, de még is gyöngéd, előzékeny kívánt lenni Leonáért, kit az anyától, a világ nyelvtőlí ítélelem miatt, — elválasztani nem lehetett, nem akart.

Gróf Telleky egy szeles, meggondolat-las s félig adós gavalier lévén, tudta a báró, hogy bukásuk után nem látogatja házukat, ugyanazért elémült, hogy neje még ezental is minden áron, s cselszövényes barátneja se-gélyével a grófra ügyszólván ráerőltetni akarja az ő egyetlen kedves leányát; kit — habár szép és kedves, de az a nyomoru pénzvagyó ember sohasem fogna boldogítani.

Fel kellett tehát Leonát világosítani a dolgok állásáról, s lehet képzelní a báró fájdalmát, hogy az anya lelkületét kellett leánya előtt leleplezni.

Azonban, mikor megtudta, hogy Leona szeméi előtt már régen talány volt anyja magaviselete, s éppen a grófot az anya utál-tatta meg tudtán kívül vele, megkönnyebbült

Dr. Múlek Lajos \*)

A kosár.

— Regény. — 8. Irtá: V. Gaál Karolina.

Ezt még mind eltrúte volna a derék jó ember, de midőn neje utazni ment sógora s nővére társaságában, azt sokalta; egy anya minden utógondolat nélkül elhagyhatja kis leányát! Az apát teszi dajkává, nevelővé, s felelőssé Szerencse, hogy igen derék, szép lelkű nevelőnőt talált a báró, különben a gyer-mek nagyon elhanyagolt nevelésnek lett volna

\*) Az „Arad és V.” című kitűnő lapból ve-zszük át, az aradi függetlenségi part egyik vezértá-gának a nagyérdéki közleményét.

\* Képviselő-jelölés. Hajdumegye h-szoboszlói kerülete, miután orsz. képviselője, a két helyen is megválasztott dr. György Elek a komáromi mandátumot tartja meg, új képviselőt jelölt. Mult vasárnap gyűlésen, melyen dr. György Elek is jelen volt, nagy lelkesedéssel Polonyi Gézát, pártunk kiváló tagját kiáltotta ki a kerület függetlenségi és 48-as párti képviselő-jelöltjévé.

\* Virilisek névsora. A jövő évi városi virilisek névsorát tegnap este állapította meg az igazoló választmány s e névsor a következőleg hangzik:

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists names like Steinfeld Ignác, Szikszay József, Csanak József, Berger Henrik, Riekl Géza, Vecsey Imre, Tóth Antal, Vecsey Zoltán, Kövesdi János, Dr. Sz. Szabó József, Hajdu Gyula, Dragota Ignác, Aron Miksa, Kozorus Lajos, Kardos László, Dalmi Károly, Schäffer Nándor, S. Monty Imre, Szilágyi Károly, Jámber Ferencz, Dr. Rothsnek V. Emil, Bulszter Agoston, Magyar Gábor, Simonffy Sámuel, Sesztina Lajos, Fodor József, Geréby Fülöp, Riekl Antal, Liptay Miklós, Bérffy Sámuel, Kálmánchey Mór, Bányai István, Stenczinger Károly, Kádár István, Dr. Ujfalussy József, Kaszanyiczky Endre, Szabó Kálmán, Buday József, Zelczy Dániel, Vecsey Viktor, Harsányi Sándor, Polgári András, Komlóssy Arthur, Jóna István, Steinberger Gyula, Rosenberg Vilmos, Harangi Sándor, Miklóssy Mózes, Nánássy László, Reviczky Emil, Scheer Bernát, Somogyi János, Gebauer Károly, Veisz Mózes, Nánássy Ferencz, Hufliész István, Kovássy Lajos, Konty Lajos, Fabriczius Géza.

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists names like Komlóssy Dezso, Horváth Mihály, Horváth István, Barcsay Miklós, Jeney Józef, Varga Ferencz, Szabó Antal, Fehér Hermann, Kuczik Gábor, Pásztor János, Dr. Kola János, Telegdy László, Biederman Ajz, Veisz Izic Lajos, Katz Henrik, Szepessy Antal, Czégely Ferencz, Kovács Sándor, Lévy Ferencz, Vilmos Lajos, Komlóssy Mihály, Vásáry István, Lőrinczy János, Göttl Nándor, Szentesi János, Vónéky Pál, Harsányi István, Balogh Péter, Dr. Tihanyi Sámuel, Horváth Tamás, Ábrahám László, Simon István, Tüdös János, Nemes Kálmán.

\* Az új tempjom harangjai. Tegnap d. u. 5 órákor egy vegyes bizottság vizsgálta meg az új templom harangjait, mely bizottság tagjai voltak: Szotyori Nagy Károly, Macay Sándor és Dr. Ujfalussy József mint szakértők, továbbá az építéző bizottság tagjai: Szűcs István főgondnok, Kiss Albert, Otrókosi Vég János algondnok, Mészáros József, Mihály — A bizottság úgy találta, hogy a 4-dik kis harangnak hangja — a többiekhez képest — nagyon mély, s e végből elrendelte a 4-ik harang reszeltetését. Ez megtörténvén, ma délbén 12 órákor a harangok — a szakértők jelenlétében — átadták az építéző bizottságnak. A harangok meghuzattak s a szakértők konstataáltak, hogy az összhang teljesen kielégítő. A szakértői vélemény benyújtatik a presbyteriumnak.

\* Népesedés. Szept. hó 1-től. szept. hó 10-ig született városunkban: I. Református: törvényes 13 fiú; 12 leány. — törvénytelen 1 fiú s 1 leány — együtt = 27. Halvaszületett 1 fiú. Egybekelt 4 pár. II. Evangélikus: 1 törvényes fiú. — III. Római katolikus: törvényes 1 fiú, 4 leány, törvénytelen 3 fiú s 1 leány. — együtt = 9. IV. Zsidó: törvényes 4 fiú, 1 leány. — együtt = 5. Egybekelt 1 pár. — Elvesztültek összes száma 42. — melyet ha egybevetünk az elhaltak számával (34), a szaporodás = 8.

\* Hajdumegye közg. bizottságának tegnapi üléséről térszükében holnap közlünk jelentést. \* Városi költészet. A város 1887 évi költségvetése már a tanács ülésén is keresztül ment e naptól számított 15 napig a főszámvévi hivatalban megtekinthető ugyanott arra vonatkozólag az észrevételek és felszólalások megtekinthetők a költségvetést tárgyaló közgyűlését megelőző 5 nappal.

\* Az ohatipusztá bérbeadására az újabb árverés okt. hó 5-én fog megtörténni. \* Postatakarékpénztárak. Felhívás az iskola takarékpénztárak érdekében azon tisztelt tanító, tanítónőkhöz, kik eddig iskola takarékpénztárt nem kezeltek. Szükségesnek tartjuk az iskola takarékpénztár hasznos és vallásos intézményét az iskolai év kezdeté alkalmából ismételten önök becses figyelmébe legmelegebben ajánlani. Kövessék azon 1000 pályatárs példáját, a kik áthatva az ügy hasznosságától, a kérdéses intézményt rövidebb hosszabb idő óta hazánkban jó eredményel kezelik. Főlegesleg utjalg ismételnék az iskola takarékpénztárak üdvös voltát, csak annyit mondunk, hogy az 1000 kezelő tanító beadott jelentésében kivétel nélkül a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik az iskola takarékpénztárak jellempő hatásáról, mely sok esetben a szülőkről is kiterjed. A kitűzött csel tehát az eredmény által igazoltatott és 1000 tanító már egy egész kis hadsereg a jó ügy szolgálatában; de ha vesszük, hogy összesen 2200 tanító működik az országban akkor kiderül, hogy még 5%-a sem lett megnyerve a nemes csel érdekében. Ez vézél bennünket a lépésre, hogy újjalg alkalmat keressünk az ügytől ma is távol állóknak megnyerveésért. Iparkodjunk gy. Széchenyi Istvánnak, a legnagyobb magyarnak — bölcs mondását követni legyünk meggyőződve, hogy köztünk többé kevésbé mindegyik, sőt hazánk minden fia, vérünk mentője, népcsaládunk jövevénye, nemzetünk feldiszipítóje lehet; és azért töltse be minden magyar ember helyét hű sáfárlag Felkerjük tehát azon tanító ur kat és nőket, a kik az — iskola takarékpénztárakat meghonosítani ohajtják, hogy e végből alulírott bizottsághoz (Budapesti Köztelek) forduljanak, a mely által Weisz B. Ferencz adományából díjmentesen láttatnak el a kezdethez szükséges nyomtatványokkal. U. i. azon tisztelt tanító és tanítónő ked., kik iskola takarékpénztárakat kezelnek, de a kert jelentésüket a lefolyt tanévtől még be nem küldték, tisztelettel felkérjük, hogy

azt mielőbb beküldeni sziveskedjenek. — A hátralevő jelentések száma 290. Budapest, 1887. szept. 9. az országos gazdasági egyesület iskola takarékpénztári bizottság nevében: Weisz B. Ferencz.

\* Harom láb asszonyka. Sötétbarna arcu, vaskos asszony lődult be a fegyveres őrc előtt a bírak elé. Az Őrzse a hirhéd zsebelő cigányasszony ez, aki a piacon szászor is megforgarja egy vásár alatt a kezét a más ember zsebében.

Úgyes, akár a szarka — Finom fogása van, miut akármilyen patyolatkezü dámának.

Belenyul a zsebed legfenekére s te legfeljebb egy kis csiklandozást érzesz mialatt kihuzza a tárczádat. A következő pillanatban már egy harmadik cigány kezében van a pénzed, aztán keresheted.

Hanem most a nyáron megkapták a kezét, mikor B. Julis zsebéből a pénztárczát kilopta.

Mégis esküdjök a szűz Máriára, a poklokra, a gyehennára, a Devlára, hogy ő nem lopta a tárczát csak találta.

— Süsse ki a Devla a legtűzesebb vassal a két szemem világát. itt sakadjon meg a szívem százs darabra, fekete fenétül hulljon le a tizs kermem, ha loptam, csak találtam, ott volt a porba...

N. Jozsefné tanu szemébe mondja a cigányasszonynak, hogy látta, mikor a tárczát kilopta.

A vádolt megforgatja rá nagy fekete szemét villogón:

— Assony, assony nem féls a gonostól. Hát meg mersz e esküdni, he?

— Meg én.

A zsebelő cigányasszony dühöngve rásikít:

— Jaj jaj, te istentelen, akkor elkárhozol a gyehenna tűzére.

A végvárgyalás után az elnök fölteszi a vádlothoz a szokásos utolsó kérdést:

— No, asszony, tud-e még valamit mentésére föl hozni?

A cigányasszonynak felvillan a szeme. Odaugrik a panaszos asszonyhoz, B. Julishoz, a kit kizsebelt:

— Hát, csókolom a kezeiket nagyságos, nemzetes bíróság, tetsik látni ezt a kicskepiscike assonyt...

Maga elé löki a kis alig 3 láb asszonykát, aztan folytatja.

— Hisen kérem, csókolom kezeiket, hogy tudnek ennek a kis asszonynak a zsebébe nyulni, akkora mint egy tokmag, hisen akkor így kellett volna lopni, ni.

Letérdel s úgy nyul a kis nevető asszonyka zsebe felé.

A bírak is mosolyognak a ravaszágon, amire a furfangos zsebtolvaj cigányasszony ujra felkiált:

— Hát ennek a csepp asszonynak a zsebéből ki se vehetem a bugyélárist tetsik látni.

De hát nem azért Faraó-ivadék az Őrzse hogy higgyenek neki.

A bírak a többször büntetett rovott életű cigányasszonyt két évi fegyházra ítélték.

\* Lövészet. 1887. szept. 11-én tartott lövészet eredménye. Díjat nyertek: legjobb mely lövéssel Hajdu Gyula 1 drb 2 frtos tallért legtöbb körlövéssel Veszter István 1 drb 1 frtos tallért.

\* A r. kath. algy. mnásiumban a tanulók száma az idén többre megy mint a mult évben. Felvételt az I. osztályba 32, a II-dikba 28, a 3-dikba 28, a 4-be 24. Össz. 112 növendék.

\* Meghívó. A debreczeni iparoskör e hó 14-én, szerdán délután a kör helyiségeben rendes választmányi gyűlést tart, melyre a választmány tagjai ez uton is tisztelettel meghivatnak. Az előnkésg.

\* Névmagyarosítások. Friedl Marton debreczeni illetőségű budapesti lakos „Bekés”-re változtatta nevet.

\* Szathmáry János városi állat orvos tudatja az érdeklődőkkel, hogy lakása a miklós-utca 1959. sz. a van.

\* Hymen. Kovácsy József helybeli fiatal kereskedő e hó 10-én jegyezte el Lakatos Gábor helybeli polgár Emma leányát.

\* A d. a. k. z. s. Mult hó utolsó vasárnapján, urvacsora osztás alkalmával, a nagy templom egyik perselyébe egy kis darab papírból csomagolva 50 kr találatot ezen sokat jelentő szavak kíséretében: „Az új orgonára lsten segedelmeből.” Midő ezt nyilvánosságra hozni kedves kötelességemnek ismerem, már csak azért is, hogy a kegyes adakozót megnyugtassam, miszerint adománya a nevezett cselra fordittatik. Másfelől hálás köszönetemet nyilvánítom a nevé elhallgat adakozónak, ki nek filéreit épen oly kedvesen fogadjuk, mint a gazdagnak nagyobb adományát. „Kicsiny az áldozat, de mindene az áldozónak eme szavakat alkalmazom en azon — hihetőleg se geny nő tagjára ref. egyházunknak, ki filéreit az ur oltára hozá. Isten, ki látta az ő tetét titkon, fizessen meg neki nyilván. Debreczen, 1887. szept. 12. Némethy János, ev. ref. lelkész.

\* E. g. u. p. s. z. e. — A „Moll féle francia borszész és só” által a betegeknek egy ép oly gyógyhatásu, mint olcsó sz. r. nyujtaik köszvényes és csuzos bántalmaknál sebeknél és daganatoknál. — Egy üveg ára u. a. s. itással együtt 80 kr. Székú des naponta utánvé. el. el. Moll. A. y. ógyász és cs. kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlanben 9. A.

vidéki gyógyszerárakban és anyag-kereskedésekben határozottan Moll féle készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Muzsák.

\* Uj könyvek Megjelentek és hozzánk beküldettek:

Shakespeare szinművei. Fordítják többen Bevezetésekkel és jegyzetekkel ellátta Csiky Gergely. Közel hatszáz képpel. 29. és 30. füzet. Budapest, kiadja Ráth Mór. Az illusztrált Shakespeare ezen magyar kiadásának újabb két füzet a „Velenzei kalmár” t kezdő közölni. Mindegyik füzetet számos gyönyörű kép díszíti. Egy negyedrétű füzet ára 40 kr.

Arany János hátrahagyott iratai és levelezése. Kilenczedik és tízedik füzet. Budapest kiadja Ráth Mór. A nagy költő hátrahagyott műveinek ez újabb, igen izléesen kiállított két füzetet verseket, leginkább Arany epikai művei első kidolgozását tartalmazza. Melegen ajánljuk a magyar olvasó közönségnek — Egy-egy füzet ára 40 kr.

Báró Eötvös József összes munkái. Második végleges teljes kiadás: A nővérek. Első füzet. Budapest. Kiadja Ráth Mór. A csinosan kiállított füzet ára 50 kr.

V. Károly császár lemondása és végnappjai a szt. yusti kolostorban. Irta Prescott V. H. Fordította P. Szathmáry Károly. Második kiadás. Budapest, 1887. Kiadja Ráth Mór. A 196 oldalra terjedő nagyrédeku történeti tanulmány ára 50 kr.

1887-dik évi országgyűlési törvények. Dr. Imling Konrad és Fritsz Péter közreműködése mellett jegyzetkelt, utalásokkal és magyarázattal ellátva. Második füzet: XXI—XXXIV. Budapest 1887. Kiadja Ráth Mór. Ára 60 kr.

Apró cseprő.

A pókok egyenesen nem ölik meg a méheket, de mézöket megrontják és lepüket behalózzák, úgy hogy a méhek munkáikat nem folytathatják szabadon és nem tökéletesíthetik, ez pedig leginkább akkor történik, mikor a pókok a kasokon szabadon mulatozni hagyatnak; így a bocsánandó bün lelkünket meg nem öli, de azt rosz szokások s hajlandóságokkal annyira behalózza, hogy az istenéséget tovább nem gyakorolja.

Szal. Szent Ferencz

Kudj s ha hóm küzdél, az akadályok tetője laposod simuland eltted.

Bajza.

Az őszinte program. Ujságot olvasott a zsidó. — Jön a jegy.

— Ejnye Salamon, de nagy politikus lett. — Talán csak nem akar követ lenni?

— Miért ne? sok honatya van, a ki annyit sem ért a politikához, mint én!

Aztán ha úgy véletlenségből megválasztanak, melyik párthoz szegődnek?

— Nü, — hát ahhoz a melyik megválasztana.

Megharagudni emberei, de a haragot tényekkel nem nyilvánítani keresztényi.

Salvian

A furfangos tót. A mint a vehézi tót atyáit beirták a szavok sorába, egész bizalommal fordul az ősszeiró bizottmány elnökéhez.

— Alye pán velkomoznü — most már talán jó volna ideadni azt a czedulát, a melyikre majd egy kis pálinkát kapunk!

Megadtaneki. K. László színeszettel történt hogy mikor „Valburg éjszakájában” egy helyi öreget játszott, aki egyszerűsminde varázsló is, figyelmeztetnie kellett a hozzá büvös tulipánért jövő boszorkányt, a tulipán megtermése alkalmával bekövetkező veszélyre. Azt versben mondta el, és pedig következőleg:

„Ha a tulipán kelyhe nyílik, It nagy zaj, robaj követke ik, Sok büvös álatok meglejenek, A föld nagy sarkak meg epednek.”

Ezt így mondá el: Hogyha pedig a tulipán megnyílik Neked ijedtedben minden sarkad megrepezik.

A derék nem fél az idő mohától: A koporéből kitör és eget kéri, S érdemít a jök, nemcsak a jövendő Századok áldják.

BERZSENYI.

Feloldó szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutasi Imre

Műtő (operator)

Dr. Brukner Ernő

orvos, sebész-, szemész-, szülész-tudor.

bőrgyógyász,

„Fővárosi közkörház” volt másodorvosa.

Rendel. d. e 8-9, d. u 2-3 óráig. Lakik: Batthyány-utca 2560. szám al tt. (Siber-ház.)

az apa szive, s most már szükségesnek látta leányával nézeteit megosztani s magát megnyugtati annak nyilatkozatai által.

Még nem sejté a báró, hogy Leona olyan egyént találhasson, ki őt jelen helyzetében, vagyoni kilátás nélkül elvennie; mert a, kor betegsége pénz és nem őt keresni de azt akarta leányával megértetni, hogy ha az ő holta után e kis vagyon fentartja, mint leány is megelhetendő beöle, de ha anyja szenvedélyei és tervei őt is elragadják, veszte leend azzal együtt.

Es Leona, atyja megnyugására, éppen úgy érzett, mint ez óhajta.

— Hegyi Sándor barátomnak van egy okos, egyszerű, de művelt neje Leonám, — folytatá beszédét néhány percznyi hallgatás után a báró, — remélem, meg fog nekéd tetszeni; most mi ebédem ott leszünk, mert ok pontban 12 órákor szoktak ebédelni, ilyenkor el nem eresztik itt falun a kedves vendéget; én meghagytam Lizinek, hogy becsomagoljon számodra ebédhez való öltönyöket s Tamás hozza a bőröndöt... Aztán ők ritkán vannak vendég nélkül, kérék, e kedves öreg pár kedveért, azokhoz is nyájas légy. Rendesem ott találtam még eddig nálok a Hegyi nejeének egy leánykori barátját, ki épen olyan kedves falusi öreg asszony, mint amaz — itt közelepszik fiának birtoka, s ő annál lakik A fiát is látam már, Hegyi mutatta távolról, de nem beszéltem vele. Itt falun az ember ismerkedik úgy a mint jön, főleg a szomszéd birtokosokkal miért ne legyünk jól? Csak azt sajnálom Leonám, hogy nem számíthatás még e k egy barátára sem, mert tudtommal a környékben hozzád illő nincs. Nem azt mondom én, hogy te báró hölgy lévén, velök nem társaloghatsz, hanem Hegyi által értesemre esett hogy szellemi tekintetben sem találás a környékben senkit; ha csak a szomszéd mezővárosokban nem akad valaki, de alkalmunk nem igen lesz e felét keresni.

— Hidd el atyám, annyira önzöknek, hiuknak találtam barátomnál nagyrészt, hogy kis időre jól érzem magamat, ha zajos társaságtól kipihenhetek.

(Folyt. köv.)

... hogy Leona leány volt anyja talán az anya utál megkönnyebbült

olvaszuk, hogy a levics közösen fun-

... hogy gr. Keglelevelét, sem közölnék Jókai tette közölnék, hogy a nem országának két tagja pontból nem tartotta a Napló felemrecczen azt a hogy Jókai e dráma történetét dolmzeti színházban, berben kerulvfordulója után.

gyetemi ifjuság hazai nemzeti színház előadását, e vében E. Kovács

gyetemi ifjuság hazai nemzeti színház előadását, e vében E. Kovács

REK.

... ról.

... átutaztatában, a sznál vett lapok... t vette meg) ... a mint ... olya egyéntől elnöknek ugyan... Tisza Kálmánt láthatólag kellető közleményt

... ges ember! Keg... a nervozitás vi... hatlan bonyoda... en előlegesen ér... ándékozik, a mi... lelés. Képzelem, ebből!

... Felség személyét g a szintén jelen

... ólt ismét Tisza... át vissza az odi... nását Tisza Kál... k, hová fejlődik

... hogy midőn még a gyermek ha-

... rugodott volna, — hagyott a kicsiny nyugdíja kevés folyt be valami ut, hogy a báróné ur társaságában alán hívott haza, állított és a sőgora, megszökött s el... tetet, minden be...

... nyek állását tit... holott már a... t, a könnyelmű nem férdalom, a mert érdemli, ha sűlete, mert mig... t, s el nem üzi, y nincs minden

... azatérte után még... so elpusztításával, a serdülő leányát, kényyszerülve le... lni

... ttal követi őt oda, any kívánt lenni a világ nyelvetőli ai nem lehetett,

... es, megmondolat... n, tudta a báró, otogítja házukat, jeje még ezental... es barátneja se... ráerőltetni akarja; kit — habár moru pénzvagyó... ani.

... el világoztani a... lni a báró faj... ét kellett leánya

... a, hogy Leona leány volt anyja talán az anya utál megkönnyebbült

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi  
gyógyítás.

Nyári  
gyógyítás.

Őszi  
gyógyítás.

Téli  
gyógyítás.

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
jegy egy sas és MOLL A.  
sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,  
gyomorgörccs, nyálk, gyomorégés, májbetegségek, vértelenség,  
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti  
doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerházaiban.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozáskor az ön Moll-féle Seidlitzporai  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra  
és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a  
gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnenschlag-ban.

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb  
bedörzsölő-  
szer

köszvény

CSUZ

és minden

meghűlési  
betegségek  
ellen.

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használati közvény, csuz, minden  
nemű testfájdalmak és bémulásnál; borogatás alájában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullat, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerházaiban.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-  
tani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy  
Károly gyógyszerházaikban, Gerébi Fülöp és Szepessy Antal kereskedőknek.

Figyünk meg néki, utazók és  
Utazásoktól óvjak  
településeket!

## Legjobb megtakarítás.

Jelszó:  
30, olcsó, pontos, valódi.  
Több elismervény!

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatárak külföldességeiből általunk szerz be. Egy próba  
rendelés által meggyőződhetik a mi cikkünk felől, melynél mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző  
cikkekét készségesen cseréljük, vagy az érte járó összeget visszafizetjük. Nem létezik nagyobb valódság!  
Uj! Kávé alkatrész, 4 deka elég 5 ko. kávéhoz. Inyen minden kávéküldeményhez, mely által a leg-  
olcsóbb fajta kávé itni izü lesz.

Tekintve a kávé árának rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajtáknál alig néhány  
krajczár különbözet van: csak is a finomabb és legkiválóbb fajtákat ajánljuk. Ezuttal ajánljuk még, a  
mi kiváló kávé vegyületeinket.

Jáva pótkávé 4 kilójával	2 frt 20 kr.	5 „ I-a angolna vastag darabok	3 frt 85 kr.
Mocca	2 frt 50 kr.	8 Adag Tengerirák	csak 4 „ 15 „
5 ko. Ceylon finom zöld kit.	6 „ 97 „	2 ko. Kaviár uj	4 „ 05 „
5 „ arany jáva zamatos	6 „ 98 „	4 Liter Jamaica Rám	4 „ — „
5 „ gyöngy kávé zöld igen finom	7 „ 50 „	5 „ Kővér hering körülbelöl 40 drb.	1 „ 70 „
5 „ arabiai mocca finom	7 „ 10 „	5 „ Édes Narancs	1 „ 95 „
Amerikai kivéliszt	2 „ 50 „	Kis halak, ládacskába 240 drb. 1 K.	2 „ 40 „
Thea olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban.	—	fürtfogó kis halak 4 1/2 K. tisztán	2 „ 45 „
1 ko Congo csak	2 „ 50 „	„ Nagy halak	2 „ 80 „
1 „ Souchoug	3 „ 50 „	Levegőn szárított nagy halak	3 „ 05 „
Pecco-Souchoug	4 „ 70 „		
5 „ 1 Hordócska orosz koronaszardina	1 „ 70 „		
5 „ „, marirozott Hering	2 „ 10 „		

Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalek nélkül.  
Kimerítő árjegyzék sok százféle fogyasztási cikktől inyen és bérmentve.

Stückrath és Társa áruk küldeménye Hamburgban.

## ANTIURIUM

Alulírott ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe

## antiquáriumát

olcsó és használt iskolai kézi ugy közhasznu és becsü  
könyveit stb.

## JUTÁNYOS ÁRBAN.

Minden az antiquariumhoz tartozó ilyenmü könyveket stb  
darabszámra és tömegben  
megvásárol a legmagasb árért.

Gimnáziumi tankönyveket minden időben vásárlók.

Tisztelettel:

**HARMATHY PÁL,**  
antiquár.

Uzlethelyiség: Fűvészkert-utca.

Kegyelet a régiségeknek

## KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

## KUTASI IMRE KÖNYV- ÉS KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

## KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutá-  
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közlések.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.